

新春走基层

赶大集置年货 热热闹闹迎新春

石市社区里的年货大集点旺新春浓浓“烟火气”

□文/本报首席记者 杜慧 图/本报记者 张海强

新年到,年货俏。作为刻在老百姓骨子里的仪式感,置办年货是家家户户迎接新年的头等大事,记录着最浓郁的年的味道。伴随着新春脚步的临近,石家庄市一些社区里的“年货大集”也热热闹闹开市了,居民在家门口赶大集、囤年货,点旺了新春浓浓“烟火气”。

藁城的官面、粉条、鸡蛋、熟食、果蔬……1月11日10点多,桥西区苑东街道华柴社区笼式篮球场上,一个个整齐的展位上摆满了琳琅满目的特色农产品,惠民的价格更是吸引了不少居民驻足选购。

“妈,咱们买点官面吧!一包才3.6元,比精装的便宜30%!”住在14号楼的刘志平陪着老母亲刘玉兰来赶社区“年货大集”,老母亲骑在三轮车上左瞧瞧右瞅瞅,一脸喜悦地掏出现金买了三包袋装官面。“闺女,咱先尝尝,好吃的,你加入团购群再多买点。”

当天是华柴社区年货大集第一天。早在前一天,华柴社区就在小区22个楼宇群发布了年货大集的消息。58岁的刘志平看到楼宇群里的消息后,第一时间约上住在同一小区的母亲一起逛一逛。“我母亲今年87岁了,腿脚不利索,这些年过年赶集的机会非常少,这次在家门口就能置办年货,母亲特别开心。”

在刘志平的记忆中,小时候父母过年带着孩子们赶集买年货的热闹场景是他们一年中最开心的时刻,“以前是父母带我们,现在是我们陪父母,这种团团圆圆、热热闹闹的氛围才最有年味儿。”

说话间,过来赶集的居民越来越多,大家都说熟悉的烟火气又回来了,不少人满载而归。



■现场制作糖画。

“我买了粉条、苹果、芝麻油,还有面粉。我算了算,比商超还便宜,就赶紧囤一些。”18号楼居民王国萍被社区微信群消息里的“特色”和“质优价廉”两个关键词吸引而来。她笑着对记者说,这种排队买年货的感觉真好,这才是过年该有的模样。

华柴社区党总支书记于薇告诉记者,此次年货大集是藁城区对接河北省社区服务促进会联合举办的“互联网+农产品出村进城”主题公益助农活动,在该社区举办两天时间。“我们社区是典型的‘老龄化’社区,60岁以上老人占50%以上。我们欢迎年货大集进社区,让老年朋友



■社区居民正在选购年货。

能在家门口选购质优价廉的年货,同时帮助农民增收。”

同一时间,在苑东街道3514社区居委会广场上,年货大集上琳琅满目的商品让居民看得应接不暇。写春联、捏糖人等民俗活动则吸引了小朋友的浓厚兴趣,6岁男孩乐乐站在捏糖人的展台前,目不转睛地盯着兔子造型的糖人,乐乐妈则穿梭在展台前,不停地买买买。她说,年货大集是一座城市最有烟火气的地方,一个个摊位堆满的不仅仅是柴米油盐酱醋茶,也堆满了居民对新年美好生活的希望,“希望2023年,我们都健康平安,钱包鼓鼓囊囊!”

“希望大家过一个平安祥和的春节!”

石家庄消防人员春节前开展消防安全宣传活动



■刘玥在客车上为乘客讲解消防安全知识。

本报讯(记者 冯月静 通讯员 郭星怡)春节临近,连日来,石家庄的消防人员深入年货街、客运站、社区等场所,普及消防安全常识,开展消防安全宣传活动,希望大家都能过一个平安祥和的春节。

“您好!当您踏上回家的旅途,一定要注意消防安全!”在南焦客运站的一辆长途客车上,石家庄市消防救援支队的消防监督员刘玥一边将春联和《居民家庭消防安全知识手册》等消防宣传资料发给乘客,一边耐心地向大家讲解乘车防火注意事项、预防家庭火灾、火场逃生自救、扑救火灾等消防安全常识。

在下车之前,刘玥还不忘提醒大家:“春节即将到来,大家踏上春运的旅途,消防安全问题不容忽视。在此提示大家,在出发前要对车辆进行全面检查,如果是乘坐客车或者列车,不要将易燃易爆品带上车辆,如遇到险情尽量从车门疏散,如果车门被封死,可以使用安全锤破窗逃生,乘务人员可以利用身边的灭火器对初期火灾进行扑救,同时拨打119报警,希望大家通过关注身边的消防安全,过一个平安祥和的春节。”

在平山县年货街,石家庄市消防救援支队平山县消防救援大队联合城管局、公安局、消防志愿者开

展消防宣传。“春节临近,大家一定要注意消防安全。注意检查商铺内电线是否老化、破损,电气线路有没有超负荷使用,插头、插座是否牢靠,易燃品是否远离燃气炉具……”消防宣传人员盖超楠认真地向年货街的商户们讲解日常防火注意事项,如何发现火灾隐患、如何在火场逃生自救、如何使用灭火器以及如何处置初期火灾等消防安全知识。接着,她还将宣传册发给过往顾客,对群众提出的消防常识、火场逃生等问题进行了一一解答,并发放了消防主题购物袋、消防宣传彩页等小礼品,让广大群众在日常生活中注重消防安全。她的热情吸引了一位四五岁的小男孩,她就俯下身,开始和他聊起来:“小朋友,你知道遇到火灾要打哪个号码吗?”“火,虽然看起来很好看,但咱们一定要远离!你看看这宣传单上,火灾引发了很多伤心的事情!”小男孩不住地点头。

随后,盖超楠和队友们还深入各居民小区进行消防宣传,广泛张贴火灾警示宣传海报,提醒广大市民节日期间要做好“三关三清”、遵守电动自行车停放与充电消防安全管理规定、自觉维护公共消防设施完好有效,养成良好的消防安全习惯。

在行唐,石家庄市消防救援支队行唐大队消防宣传人员则深入人员密集场所开展春节前消防安全宣传活动。活动结合当前气候特点,采用通俗易懂的语言向过往群众讲解了日常生活中的用火、用电、用气等消防常识,以及发生火灾时如何报警、如何扑救初起火灾、火场如何逃生与自救等消防常识。

连日来,石家庄的消防人员们深入开展消防安全宣传活动,通过寓教于乐的宣传方式,让广大群众在耳濡目染中接受消防安全知识,受到了群众的热烈欢迎和高度评价。石家庄消防救援支队相关负责人表示,下一步,他们将不断夯实消防安全基础,开展经常性安全隐患大排查,普及消防安全知识,用实际行动守护广大人民群众生命财产安全,为春节营造良好的消防安全环境。



■公益大篷车活动现场。

公益大篷车
以爱换爱 新春送福

本报讯(记者 方小北)新春将至,为回馈社区爱心人士、帮助困境人群,搭建社区参与公益的桥梁,1月11日上午,石市长安区华宸怡园社区党总支、河北慈善联合基金会等开展“冀益携手,新春送福”公益大篷车春节慰问主题活动。

此次“公益大篷车”活动发动社区居民把不需要的闲置衣物、玩具、图书捐出来,捐赠的居民也会得到相应的小礼物,以爱换爱。回收的物资经过分类挑选,适合捐赠的物品将经过清洗、消毒、包装后,捐赠给那些有需要的偏远地区的困境儿童、困境家庭。活动现场,共接收衣服200余件,儿童图书65册,儿童鞋子30双,书包10个,玩具40余件。

此项公益活动,得到社区广大居民的积极参与。为响应此次爱心活动,有的小朋友将自己的画笔捐出来,要送给困境家庭的孩子;有的居民发动邻居一起参与,献上一份爱心。大家捐赠的不仅是一件衣服、一本书,更是一份爱。这类“公益大篷车”将成为华宸怡园社区的长期公益活动,定期开展,帮助有需要的人们。